释放政策性红利 提供精准化服务

·沈阳海关助力葫芦岛市优化营商环境纪实

本报记者 翟新群 本报特约记者 费灵雨

前不久,在沈阳海关 隶属葫芦岛海关(以下简 称葫芦岛海关)和葫芦岛 市商务局联合举办的政

策宣讲会上,葫芦岛海关监管一科 副科长孙连众详细解读了葫芦岛海 关复制自贸区政策的内容,并向参会 的各县区商贸部门工作人员和外贸企 业负责人公开了自己的手机号码。

此时,对葫芦岛锌业股份有限 公司有重大利好的连石保税仓库, 已经进入紧锣密鼓的最后验收阶 段。而葫芦岛春贺食品有限公司的 21吨出口贝柱,在别处的海产品还 在俄罗斯海关滞留堆压时,因为葫 芦岛海关监管三科关员常欣雨的一 封及时补充邮件,没耽搁一天,刚刚 顺利通关。

大刀阔斧地推行具有决定意义 的重大改革政策,量身定做个性化的 服务措施,以最快速度为企业进出 口通关解决难题,从宏观到细节,葫 芦岛海关用全方位的服务,助力葫 芦岛打造"营商环境关外第一市"。

"关税保证保险对我们帮助太大

该企业大量进口锌精矿和铜精

了! 不但减轻了企业的财务压力,而

且手续简便,使我们进口原料矿石的

通关效率大大提高。"葫芦岛锌业股份

矿,需要向海关缴纳货物价值10%的

税款保证金。"一船一缴,由于货物决

算价要参考几个月后的期货价格,每

船货物真正确定价格清关约需半年时

间,这段时间就需要企业先行缴纳税

款保证金。平均下来,企业一年至少

需要5000多万元趴在账上不能动,对

企业现金流影响很大。我们也曾经采

用过银行担保方式,但这要占用我们

的贷款授信额度,相关抵押手续办起

有限公司负责人王瑞民感慨道。



本版图片由本报特约记者费灵雨摄

复制自贸试验区改革经验的急先锋



葫芦岛海关面向进出口企业开展政策宣讲

来也很烦琐。"王瑞民说。 就在企业为此苦恼不堪时,葫芦 岛海关推广担保模式改革创新,海关 与保险公司合作,推出了关税保证保 险服务。企业无须抵押资产、无须缴 纳税款保证金,只需要向保险公司购 支持和促进中国(辽宁)自贸试验区建 买以海关为被保险人的关税保证保

险,就可以办理通关手续了 "这种差额保险,保险金只有货物 价值的万分之四,费用很低,而且交保 费即出保单,拿着保单就可以办理通 关手续了,非常便捷迅速!"王瑞民对此 赞不绝口。关税保证保险模式推出后, 葫芦岛海关今年已开展保证保险45批 次,担保额度达3.69亿元。实际上,这 一改革只是葫芦岛海关复制海关总署

葫芦岛海关关员深入港口进行监管。

设和发展若干措施的18项举措之一。 "推动通关便利化,助力葫芦岛打 造'营商环境关外第一市'是海关的重 要任务,我们一直在努力!"葫芦岛海 关主要领导表示。

他们开展取消异地加工贸易备案 审核改革,简化加工贸易企业报核程 序,缩短加工贸易企业异地备案核批 时间6个工作日。葫芦岛海关为七星 钢管集团公司在国外的分厂节约报关 单证收集时间10个工作日以上。

葫芦岛海关全部实现检验检疫通 关无纸化,今年以来,共发生该业务 400多批次。

葫芦岛海关关区实现单一窗口免 费申报机制,由企业自行在客户端对 报关、报检数据进行申报,今年已受理 报关600多份,报检1200多份。

推广国际海关经认证的经营者 (AEO)互认制度。目前,葫芦岛锌业 股份有限公司和葫芦岛北方铜业股份 有限公司已经通过高资质(AEO)认 证,享受到国际海关(AEO)互认合作 带来的出口通关便利。

企业出口原产地签证管理改革创 新,实现全省签证一体化。今年前7个 月,葫芦岛海关签发优惠原产地证书 626份,签证金额约2亿多元,帮助进出 口企业减免进口国关税1000多万元。

原产地证书签证检企"零见面"模 式初步形成。在办理日常业务时免予 提供纸质随附单据,无纸化签证占 50%,原产地签证推行代理签、快速签、 预留签等多种便捷签证方式。目前, 葫 芦岛已有两家企业采取便捷签证方式。

海关企业注册及电子口岸人网全 程无纸化。目前已开展无纸化企业注

群众少跑腿,数据多跑路。葫芦 岛海关现已实施"三互"通关等18项 自贸区改革创新经验复制,初见实效。

与企业同呼吸共命运

不久前,在葫芦岛港柳条沟港区,出 现了一座崭新的二层小楼,"这是刚刚投 入使用的检测制样室,面积比原来的10 倍还大。"葫芦岛港集疏运调度中心总经 理姜琦兴奋地告诉记者。

锌精矿、铜精矿等是葫芦岛港的主 要进口货物,也是海关的法检项目,必须 在葫芦岛港的制样室烘干制样。葫芦岛 海关到企业调研了解到,原葫芦岛港制 样室很简陋,140平方米的钢板房,没有 正式电,不安全不说,密闭性还差,影响 制样和检测结果,进口企业很着急。

想企业之所想,葫芦岛海关指导葫 芦岛港新建制样室,1800平方米的新制 样室窗明几净,接通正式水电,新增两套 检测设备。"在全省也数得上,还预留了 发展空间,以后其他品种进入,马上可以 搭建新的检测平台!" 葫芦岛海关监管 二科科长徐绪光说。

"企业的需求就是我们海关的行动 方向。"在复制自贸区改革经验工作中, 葫芦岛海关创新企业合规管理辅导员制 度和认证培育绿色通道制度,做辅导企 业规范管理、合规发展的"护航员";指导 企业提高信用等级,做企业诚信的"培育 师";指导问题企业整改,做企业的"体检 员";协调解决企业通关难题,做企业的 "贴心人"。

无论刮风下雨,白天黑夜,在葫芦岛 海关24小时全天候呵护服务下,2018年 8月,葫芦岛港监管场所通过验收,正式 对外开放。之后迅即驶入发展快车道, 今年前7个月完成货物吞吐量1400万 吨,同比增长40%,目前正在向全年3000 万吨目标冲刺。

从葫芦岛港柳条沟港区出来,沿疏

港路北行5公里,进入葫芦岛锌业股份有 限公司新建的东大门,一座建筑面积达 6.05万平方米的现代化报税仓库就在眼 前。"已经进入验收阶段。"王瑞民说,"多亏 葫芦岛海关和企业联络员马颖韬多次给 我们进行政策宣讲,我们才了解到建设保 税仓库可以享受到更多的政策红利。"

王瑞民告诉记者,企业大部分生产 原料需要进口,年需进口矿石80多万 吨,建设保税仓库的好处非常多:一是货 物可直接从码头进入保税仓库,根据生 产需要,随时提取,缩短了资金周转周 期;二是一旦和卖家有纠纷或矿的品质 不合适,货物有地方存放,有一个缓冲空 间;同时,仓库公共型的性质,还可承接 其他企业的保税物品。企业更长久的考 虑是,矿产丰富的国外卖家可以把矿运 到这里存储,为其面向辽西、内蒙古打造

一个有色金属矿市场夯实基础。

葫芦岛锌业股份有限公司的大宗 矿产原料经长途海运到葫芦岛港,常出 现重量短缺,1200美元/吨的价格,让企 业肉疼不止。葫芦岛海关多年连续开展 "口岸天平行动",每船矿石均采用汽车 衡衡重,进行严格重量鉴定。

"如果和卖家申报的重量相比,短缺 超过千分之三,我们会出证书,企业拿着 证书可以和外商谈判索赔。"徐绪光说, 仅今年上半年,他们就检出铜精矿、锌精 矿等大宗商品短重货物14批992吨,为 企业挽回经济损失190万美元。

清明节期间,葫芦岛海关综合业务 科工作人员放弃假日休息,争分夺秒反 复攻关,解决了系统同步问题,为葫芦岛 锌业股份有限公司的货船及时顺利转港 创造了条件,使企业避免了巨额损失。

贴心服务让外贸企业心无旁骛谋发展



葫芦岛海关关员在出口花生生产车间进行查验。

生1.2万吨,其中出口欧盟1万吨,占欧 盟有机花生市场份额的70%。近几年, 花生出口量每年以20%的速度递增。

绥中淞之源植物蛋白有限公司主 要生产高质量的大豆蛋白制品,也把目 标从内销转向出口。从去年下半年开 始,短短一年就打入韩国、泰国、智利等 国家市场,目前正与墨西哥、塞尔维亚等 国的客商谈判,今年有望出口大豆蛋白

企业经营首选外销的原因,除了这 些企业的产品质量过硬外,还有海关细 致入微服务的影响。"我们企业的进出口 业务办理,比做国内销售还舒心顺畅! 海关从企业生产源头抓起,全程跟踪服 务,好似我们产品出口的保护神,帮助我 们的外贸业务越做越大!"魏书静认真

地说。 "去年下半年企业刚做出口时,经理 让我报关,我一下蒙了,报检专业性那么 强,一点儿不懂,怎么办呀?"淞之源公司 报检员苏静说,"幸亏孙丽敏手把手教 我,当天就完成报检材料,当时预计至少 得一周才能完成,没想到这么快!"

出口欧盟的正业花生,每一批都要 取样检验,"生产高峰时,孙丽敏每周来 三次,每次往返两个小时,从没耽误我们 出货。"孙丽敏主动检索、收集各个国家 花生进口法律法规,电脑文件夹的文件已 经攒了几十个,全部无偿交给了企业。

春贺公司每周出口货单都有十几 单,比孙丽敏还小两岁的常欣雨从没耽 误企业办事,来一个立马办一个。8月 中旬发现俄罗斯水产品进口多了一个邮 件的要求,她马上和沈阳关区及海关总 署联系,按要求及时给俄罗斯海关发去 邮件,使春贺公司的水产品一分钟都没 耽搁,顺利通关。

"在我们和企业的一起努力下,今年 以来,葫芦岛关区出口的农产品和食品, 批批保质保量,无一起国外通报和退运 情况发生。"监管三科科长王文桥说。

美口快讯 KUAIXUN

量体裁衣服务重点企业

本报讯 葫芦岛海关成立了 主要负责人任组长的项目服务工 作小组,深入辖区企业开展调研, 为中石油锦西石化分公司、葫芦 岛锌业股份有限公司、万丰金属 有限公司、渤海造船厂等重点企 业提供量体裁衣式服务。

他们根据企业的自身特点和 业务类型,有针对性地制定服务 措施。对中石油锦西石化分公司 进口税收保证金担保方式进行调 整,减轻企业资金压力,使企业尽 快实现资金流转。针对造船企业 加工贸易手册周期长的特点,对

于多次延期情况,根据企业信用 等级,在一定条件下免收税收保 金保函,减轻企业负担。对矿产 品进口业务,根据企业申请,对公 式定价进口货物采用保证保险和 差额保金等多种担保方式,缓解 企业资金压力,减轻企业负担。 服务民营企业发展,积极助推农 产品出口,上半年共完成出口食 品生产企业备案初次备案两家、 延续备案1家、变更备案1家、注 销备案1家,还有1家初次备案正 在办理中。

孟 帅 本报记者 翟新群

强化政策辅导 助企业拓展"一带一路"市场

本报讯 葫芦岛海关打造 "一对一"外贸营商环境,助力企业 出口"一带一路"沿线国家和地区。

位于兴城经济开发区的辽宁 亚禾科技有限公司,是一家去年才 成立的生产饲料添加剂的京津冀 产业转移企业。葫芦岛海关提前 介入服务,打造"一对一"外贸营商

环境。他们强化政策应对辅导,开 展"一带一路"沿线国家、地区通关 政策及技术贸易壁垒专题研究,组 织企业积极应对,规避贸易风险, 少走弯路。今年,企业产品饲料添 加剂实现了出口7个"一带一路"沿 线国家和地区,出口量达215吨。

孟 帅 本报记者 翟新群

开展专项行动 打击非设关地港口走私

本报讯 葫芦岛海关与锦州 海关缉私分局紧密合作,开展"蓝 天 2019"专项行动,严打非设关 地港口走私活动。

葫芦岛海岸线长达 261 公 里,葫芦岛海关辖区非设关地海 岸线漫长,具备停靠能力的渔 港、码头众多,存在非设关地走 私风险。葫芦岛海关与锦州海 关缉私分局紧密合作,加大对非

设关码头偷运走私的巡查力度, 加强与边防、海警、海事、渔政管 理等各部门合作,严厉打击非设 关地港口走私。日前,他们在绥 中县照山港查获1起走私国家 禁止进出口货物进境案,该案案 值720.3343万元,批准逮捕7人, 取保候审3人。目前,该案已经 移交检察院审理

孟帅 本报特约记者 费灵雨

查获222克走私象牙制品

本报讯 葫芦岛海关与锦州 海关缉私分局紧密合作,日前,协 助葫芦岛市森林公安局破获了一 起走私象牙制品案。

在组织开展打击象牙等濒危 物种走私专项行动中,葫芦岛海 关与锦州海关缉私分局紧密合 作,结合近几年案件情况,分析辖 区濒危物种走私态势及风险点,

将邮递渠道作为打击重点,加大 情报分析经营力度。日前,他们 发现一条非法购买象牙制品线 索,及时移交给了葫芦岛市森林 公安局。7月24日,葫芦岛市森 林公安局依据该线索刑事立案1 起非法收购象牙制品案,抓获嫌 疑人1名,查获象牙制品222克。

孟 帅 本报记者 翟新群

■ 图说 TUSHU○

公用型保税仓建设提速



在沈阳海关及隶属葫芦岛海 关的大力支持下,由葫芦岛锌业 股份有限公司投资1亿元建设的 葫芦岛连石保税仓储有限责任公 司公用型保税仓库仓储面积达 6.05万平方米,现在硬件建设基 本完成,正在完善部分管理软件, 预计年底申请海关验收投用。该 保税仓库坐落在葫芦岛锌业股份 有限公司东门内,与企业内铁路 专用线相连接,位于葫芦岛疏港 路一侧,距葫芦岛港5公里,规划 辐射服务辽西、内蒙古的金属矿 石类进口企业,助力这些企业随 用随提进口货物,减少资金占用, 提高资金使用效益。

保鲜萝卜销往台湾



葫芦岛海关加强风险管控, 帮助企业从源头建立高标准的 保鲜萝卜基地,实现从耕作、病 虫害防治到加工销售统一管理, 统一购置农业化学投入品,统一 使用,统一收获,统一加工;严格 疫病疫情监测,做好基地监督管

理、农药残留普查;严把检验检 疫关,针对台湾要求,开展线虫

今年以来,葫芦岛关区共销 往台湾保鲜萝卜64批1702.4吨、 货值61万美元,比去年同期分别 增加23%、25%、13%。

葫芦岛海关监管三科关员孙丽敏说。 辽宁正业花生有限公司年出口花

辽宁正业花生有限公司和绥中淞

葫芦岛海关工作车驶进位于兴城

之源植物蛋白有限公司等公司,也同样

市红崖子镇的辽宁正业花生有限公司大

门时,根本没被门卫询问停留一下。"每

周至少来做一次欧盟出口产品检验,企

业门卫早就对这车免检了。"20多岁的

在坚定地走外贸出口之路。

12.9%和7%。